

达拉特快讯

响沙

2021年12月2日 星期四

3版

【清浅时光】

腌菜石

刘利元

老妈原本要腌腌菜,不料弟弟横加阻拦,说那东西水了吧唧的,搞不好要起霉。老妈想想也是,反正也不是什么稀罕吃的,有水有益就腌,不带就不带吧。以前没坐过飞机,据说超重罚款能抵一张飞机票,老妈愣是被吓唬住了。

老妈备了两蛇皮袋东西,进门从里面掏出一大堆塑料袋,大的,小的,红的,黄的,白的,黑的,都装得鼓鼓囊囊的。一只整羊切切块,肋骨捆在一起,后腿和后翅捆在一起。半扇猪切了,猪里脊、五花肉分割得齐齐整整。还有孩子爱吃的麻花、油果子,我爱吃的羊杂碎。翻来拣去,不见腌白菜和腌菜。媳妇说:“早流水了,怎么我爱吃的您没带呀?”

别说媳妇,这两样东西我也喜欢。腌白菜是做猪肉烩酸菜的主料,若没有它,纵使猪肉品相再高也是白搭。烂腌菜名相味不粗,秋收季节,农家院落里都摆着几口大缸。新菜收来了,陈菜见底了,把大缸从里到外洗刷干净,提几桶清冽的井水倒进去,买几包晶莹剔透的粒盐撒进去。现收的萝卜和白菜,刚刚从地里拔出来,还带着水灵气儿。萝卜削皮,白菜撇去老梆子,咕咕咬咬往缸里扔。缸口虽大,毕竟容积有限,不一会儿就被塞满了。

一年365天,农家的日子长着呢,就这么点儿存货,怎么能渡过冬春的菜青时节?别怕,自有办法。这时在院墙上晒了一个秋夏的腌菜石就派上用场,用手掌把石头表面的干草拂拭掉,再用一瓢凉水冲中,湿漉漉地压到菜瓮里。别看那白菜萝卜刚才还呼呼呼呼的,见了腌菜石立刻就蔫巴了,一两天的功夫缸里就空出一半,先前那

些满不在乎的馒头青全部被压在了缸底。

于是农人抱起石头,再往缸里添菜,如此翻来覆去十几次,直到缸里被填满的满满当当,再也找不到半点空隙才会停下来。心细的人,会把腌菜缸搞得五花八门,琳琅满目。秋收了,各式各样的蔬菜多了去。看到葱就揪几把葱,看到蒜就拔几棵蒜,看到黄瓜就摘几根黄瓜,看到芹菜就割几捆芹菜。正如一句话:时间是海绵里的水,只要愿意挤总是有的,反正腌菜石厉害着呢,隔几天就往下压几寸,不愁没地方。

看我们失望的样子,老妈说一个腌菜有什么难的,我给你现腌。老妈不识字,先让老爸领着她在小区附近转悠。由里到外,由近及远,慢慢熟悉地理位置。忽有一天,老妈像孩子般兴奋,说咱家住西走不远有一个农贸市场。她说的没错,我家是她走丢了,所以骗她说周围没有卖菜的,想吃什么我们买回来。老妈让我带她去市场,我说没空,让媳妇带她去,媳妇也说没空。不是我俩懒,是这里的气候不叫北方,这么热的天,估计不等腌来,菜就臭了。老妈对老爸说:“咱俩去吧!”老爸说:“咱俩话人家听不懂,人家的话咱听不懂,怎么办?”老妈生气了,说:“你不去我自己去!”老人正气呼呼地开门呢,孩子从书房跑出来,“不去和奶奶去!”

不一会儿,奶奶奶孙子满载而归。孩子手里提着一只塑料桶,桶里捆着几袋盐。老妈手里提着几兜菜,有胡萝卜、白萝卜、红萝卜。老妈说,有些东西差不多了。我问孩子,奶奶是怎么买东西的?孩子说,奶奶想买哪样了就用手指,称重后掏出钱来让人家找零。我知道,老妈一辈子



不服输,她是不想因为这件事在她跟前丢了面子。婆婆主理,媳妇帮忙,放一层菜,撒一层盐,不一会儿功夫就把整只桶填满了。老妈说:“这样还不行,还缺样东西。”媳妇问:“缺啥呀?”老妈说:“缺块腌菜石。”在一旁看新鲜的孩子说:“这可难办了,市场里没有卖石头的。”

若是村里,石头三五成堆,到处可见,俯仰可拾。此处却不同,附近也有山岭,奈何皆为低矮土山,泥多而石少。我和媳妇要上班,孩子要上学,老妈知道,捡石头这事儿不能指望我们了。一桶咸菜而已,能多腌就多腌,不能多腌就少腌,咱

又不是为了备耕备荒,不用一瓮一瓮往窑里压。老妈说,你不懂,腌菜一定要用石头的。

隔了一晚,水桶冒了泡,萝卜头、菜叶子全都浮在水上,老妈眉头紧锁,愁容不展,自言自语说,找不到石头,这菜要坏了。清晨起来,老妈让老爸继续带她到附近转悠。家里也没事,去外面转转对身体有好处。估计老爸对周边环境都熟悉了些,也就没多问。中午吃饭时,两位老人一前一后进了门。两个人铁着脸,围着灶台。老妈埋怨老爸眼神不好,逛一上午找不到一块石头。老爸抱怨说,尽瞎跑,耽误了做饭。她笑着乐了,说:“不就是个咸菜吗,超市有的是,今晚我带你们去。”

饭桌上,两位老人还是气呼呼的,谁也不理谁。媳妇要劝解,我说算了,几十年了一直都这样。家里装了高清晰度机顶盒,老妈说他们爱看的电视节目,我们就上班去了。下班回来的路上,媳妇说东路上新开了一家乐购超市,里面有许多北方菜食,咱们去看看。打开家门,发现电视机关上了,屋子里没人。打手机,关机了,估计是没电了。冬天天黑得早,才六点多太阳就落山了。媳妇说:“人生地不熟,话又不通,快出去找找吧!”

估计在小区附近,上竹排街口看,没有。上江华路口看,也没有。上水南市场看,还没有。几个可能去的地方都没有,跑来跑去,我急出一身汗。想打电话,发现手机落家里了,于是跑回家取。刚进小区,发现老公老妈冲冲地走进院子,一人手里捏着一把菜,一人怀里抱着一颗石头。我问他们去哪儿了,他俩说下出门发现河上有座

桥,河对面有座山,他们过了桥到山上找石头去了,顺便还挖了几株野菜。看山跑断腿,那山看在眼里,走一个来回,足有十几里路。

有石头和没石头,腌菜菜果真不一样。浑浊的盐汤立刻澄澈了,鼓鼓囊囊的青菜萝卜唧唧苗条了,棉口泛起的那层白沫也不见了。有了石头,老人说话也有了底气,说空心菜就靠它心石,菜不压就心虚了,心虚就坏了。过了三五天,老妈端一盘咸菜上桌,让媳妇尝,看是不是和老家的一个味。媳妇夹起一条萝卜,用舌头舔舔,再用牙齿尖细细咬,闭上眼睛慢慢回味一会儿,乐呵呵地对我们说:“就是老家平时腌的那个味儿!”

整个冬天,一家人沉浸在幸福中。今天腌酸菜,明天腌菜肉丝焖面。快乐时光总是短暂,转眼开春了,老爸老妈不能在南方流连了,要回老家了。老爸说:“闲坐三个月了,在村里,要开花一季了。劳动惯了,人不劳动就闷得慌。”万般无奈,只好收拾东西,准备回程。

前几日整理阳台,发现老妈买的那只深红色塑料桶还在墙角搁着,桶里塞满报纸。从桶里取出取报纸,发现报纸非常干净。用两只脚把水桶夹住,用两只手使劲甩几圈。“哗啦”一下拽了出来,发现报纸被一层层地折叠起来,三层外三层的,好像包裹着什么。我一层层剥开来,发现最里面包着一只塑料袋,塑料袋里装着一个硬邦邦的东西,通体发黄,椭圆形,木瓜大小,清溜溜的,好像是块黄蜡石。媳妇听到了响动,问我干什么?我说旧报纸太多了,整理一下送到废品收购站。媳妇说,别乱动!那是老妈捡来的腌菜石,那样包裹好,要变坏呢!

【那年那月】

办事宴

口高雁萍



小时候,村里谁家有了红白喜事,亲戚朋友都要给送礼,有时间的,还得提前过去帮忙做营生。劈柴打炭烧火,淘灰压水洗菜,蒸馒头做粉条,借桌椅凳搭帐篷,帮忙的可是顶头上用过了。

现在办事宴有代东团,一站半舞台,亮个相基本也就没事了。过去可不一样,很多实际的事情,都是代东的那儿代替东家安排。谁负责保管东西,谁负责记账,谁负责烧茶炉,谁负责摆放自行车,谁负责套圈洗盘,谁负责夜下看猫,谁负责五明头蒸糕,谁负责天黑叫人捏糕,天亮叫人吃糕,谁负责端盘子,都要白纸黑字写下来,贴在人人能看见的正房玻璃上。我感觉得上自行车满村叫人吃糕那个差事最不好干,一来得知道该叫谁、谁好叫;个别爱摆谱的,不叫个三回两回,肯定不穿鞋下地。

按乡俗,过去的办事宴最少要吃三顿。头天晚上喝面,第二天早起吃糕喝汤或黄豆芽,中午那顿,大盘肉大盘菜还有烧酒,主食是套里的拖油糕加醋馒头。事宴上的馒头东西,都是圆的,得叫馍馍,不能用刀切。我记忆中,六人桌的年代,席面上最早应该是六个盘,后来发展成八个盘,到十人桌,就有了四拼八拼的凉菜,普通大烩菜也变成加了肉丸子木耳的精美菜,里面的土豆豆腐也都过了汤。过去席面上必须有的肉炖菜、丸子和拌绿豆

芽,最后上大烩菜,吃的没可以喊过端盘子的再给添点儿,直到吃饱为止。其它还有啥菜,就记不大清楚了。

过去家家用的小炕桌,一桌坐六个人,过去坐席。那会儿都在家里办事宴,人多地方小,既使院儿里搭了帐篷,也坐不下,总得吃个两三个篷子(两三波)。这时候,就能看出代东的到底有没有本事,会不会做出不让人挑理的安排了。我见过事宴上翻桌子的,理由是他的资格满可以坐头篷子,而且还是很重要人物坐一桌,结果代东的大意,把他安排吃一篷子,这就闹了,闷气闷过几盅酒,把账翻桌子,油乎乎的肉肉条摔得满地,旁边的小孩吓得都瞪大了眼睛。有年边,一个舅舅结婚,我没坐上头篷子,也没坐上二篷子,看桌上的八个人吃的红光满面,嘴角流油,肚里装着,心里气着,最后恼恨跑回自己家,吃了个冷馒头。

农村办喜事一般都在腊月里或正月里,为的是东西能放住,尤其年前办了事宴,剩下的钱肉呀啥的够一月用呢。我家远亲爷都分成了,赶上结婚季,就得把人分成几拨,各自带上礼钱去送礼。最多的一次,一天就有四个搭礼的地方。我大哥结婚的时候,6人桌已经发展成10人桌。桌子是从招待所食堂里借的,地上摆没摆问题,桌上放就只能把桌面架在炕桌上,虽然看着

有点乱不伦不类,但毕竟比小炕桌要气派些。桌上还有两个红纸包,人坐齐了打开,一个里面包着拆掉盒儿的香烟,一个里面包着糖和瓜子。

过去客人少,物价低,人们也不攀比浪费,礼钱也都在可以承受的范围之内;当然还有只记账不拿钱的,这叫内收。有一年腊月,我爷爷的一个徒弟娶媳妇,我和妹妹拿了3块还是5块去搭礼,坐的居然是头篷子。我高中同学毕业没几年就结婚,我们20块的礼钱,等于现在1000块的交情。

过去人们手头头家也少,那会儿也没有租赁合同,更没有一次性餐具,一旦要办事宴,就得借开人马满村几倍。筷子、盘、碗、桌子、板凳,条桌,啥都得借。为了还的时候弄不错,各家各户的各家各户上都有用油漆做的记号,我家盒盘子上就用油漆画个小圈圈。后来不知是谁偷了我们的学校的桌凳。平常还好,整个寒假,我们的桌凳、凳子时不时就被拉走了。还回来时,桌子上油腻腻不说,有时上面还挂着一大堆菜里的粉条,我的桌子上居然还出现过一大片红红的猪肉条。

农村办喜事非常有人情味。过去都是一家人去搭礼,一旦有生病的,坐月子的出不了门儿,坐过席的人回来时,东家总要给拿点东西,一块豆腐,一坨粉条,一个儿糕,如果是至亲,还会再给拿一个儿糕猪肉条。

搭礼吃糕是一次盛大的交流。多时不见的亲戚朋友,因为事宴聚在一起,互相间询问,叨叨叨叨,身体如何,收成咋样,饥荒打完没,媳妇儿定下没,反正是家长里短,鸡毛蒜皮,话匣子打开了就是个完。

如今条件更好,坐席都在酒店,家里不炸糕不熬汤,想去帮忙也没得帮。喜事更是灯笼火把又跳又舞,却少听人说话听唱,找人敬嘴,一中午嗓子干的全架喝水。我现在越来越不爱参加事宴了。

【温暖的爱】

有一种爱叫做妈妈觉得你饿

口商丽燕

假期回去小住几日。返程的前两天,母亲就磨磨蹭蹭在厨房忙碌起来。她把才从肉市场割回来的猪肉一块一块仔仔细细切,将骨头剔出去,说是要给我们吃排排给腌菜。肉呢,她放在锅里,红烧了。母亲做烧肉,看似很简单,锅底倒些水,撒一把盐,将见方的猪肉块放进去,先大火煮沸,待水分干掉,再小火慢慢炖,一遍一遍地用铲子翻动,火的高温将肉里隐藏的油脂一点一点逼出来,肉色也由发白而渐渐转成鲜亮的深棕。

母亲说,这些红烧肉是带给我炒菜的,吃时切一块,既方便又好吃,但,我心里是不愿吃的。一来,带着红烧肉肉车辗转,拎着沉沉;二来,路程千里,化开来的红烧肉免不了油腻腻的,实在没有妥协的余地;之三,我见母亲的冰箱里红烧肉所剩无几,想着留着给她吃。然而,返程那日走到半路,母亲来了电话:“我把红烧肉给你装在袋子里,回去拿出来放在冰箱冻上。我家里还有肉了,没有我再回去市场买。你们天天上班也忙得顾不上这些,多会儿吃完了和我说一声。”

母亲说的袋子,可不是一只手提袋,也不是超市里五毛钱的一个购物袋,而是一只容量可观的牛皮纸袋。袋子里不仅有红烧肉,还有新收的南瓜,有捆了毛线干净的两只鸡,有才腌好的下饭菜,拳头大小色泽红亮艳的西红柿……

每次回去,一只背包,轻装简行。回来的时候,就变成了歌中所唱的“左手一只鸡,右手一只鸭”的负荷状态,活像一个行走的货架。也不只一次和母亲说,啥也别带,这些东西超市里都有,菜市场也有,然而母亲总会淡淡地回一句:“这些都是自家种的,超市里卖的哪有这个好?”

母亲大半辈子与土地为生,把土地看得无比珍贵,更把土地上生长出来的瓜果蔬菜粮食视为珍宝。她一次次地带着这些东西给我这个远嫁的女儿。其实是把她最爱最好的东西都毫无保留地给了我。



秋天是带这些西,冬天,临近过年,母亲带给我的则是各种肉类,羊肉、牛肉、鸡肉。最霸气的,是她不远千里带了一只近五十斤的整羊送到我家来,她把羊肉按不同部位分开装好,吃火锅的,炒菜的,包饺子,她煮的,我看到她这般无微不至,心里只有深深地不安。每次吃羊肉的时候就在想,若是父亲还在,他老人家就能就带一头牛到我家来了。这份源自血脉,深入骨髓的亲情之爱,让我心头暖得滚烫,也愧疚得无地自容。

我的老家产西瓜。每年七八月份正是西瓜上市的黄金时段,也是我最爱暑假的时候。从老家回来时,母亲还是用蛇皮袋,装满一袋西瓜我带上。西瓜是水货,分量实在,关键圆滚滚的着实不好拿,母亲却执意要我带上,还说我的儿子,她的孙子爱吃西瓜。她的这条不是理由的借口,让你无法辩驳,只好默默地西瓜带上,哪怕返程之路是万水千山的遥远。

我在他生活了十年,每年,像候鸟一样定时返回故乡。这些年,从老家,从母亲的手里,带过很多很多东西,瓜果蔬菜自是不必说,肉肉煎油也常有。这些东西,看似平常,普普通通,然而,待你在他乡的餐桌上摆上了一桌故乡的饭菜,常常,吃着吃着,就会泪流满面。

很多年前,在某杂志上读到了一篇文字,题目与作者已经忘却,唯有一句话至今铭心刻骨:“儿女都是偷心的‘贼’”。细细想来,确实如此。作为儿女,小时候,我们偷走了父母的青春年华,偷走了父母的俊美容颜,偷走了父母的

旺盛精力,偷走了父母的诗与远方。长大后,作为儿女,我们还在做“贼”,偷走父母的牵挂担心,偷走了父母的爱和包容。作为儿女,我们似乎习惯了做“贼”,父母习惯了“被偷”,也许只有这样,父母才觉得“这辈子的生活”也许只有这样,父母才觉得生活“有意义”。

爱,原来并不是高高大大气上档次的排场和炫耀,而仅仅是一粥一饭的烟火寻常,是你一次次从故乡的土壤上摘取的那,一回回从父母布满皱纹和老年斑的手上接过的家乡土特产,还有那些浸润了温柔缠绵亲情的种种美味佳肴,那是烙印在你生命里记忆回味的香甜的“爸爸的味道”“妈妈的味道”。

网友说:“我们的世界很大,大到常常忽略了他们;我们的世界很小,小到只装满了我们。他们经常忘了,我们已经长大了,就像我们经常忘了,他们早已渐渐白发。人生,没有所谓的来日方长,外面的世界再大,也别忘了,还有他们,在等待回家。”

是的,有空要常回家看看,继续心安理得地做“偷心”“偷爱”的“贼”,当然,更要懂得感恩,懂得回报的有良心的“贼”,慢慢地陪陪父母,走过他们的人生暮年,让他们这一辈子活有所值,爱有所值,付出有所值。